

# 中医重点专科及其全网平台建设

唐 莉

(湖北省中医院图书馆 武汉 430061)

**[摘要]** 介绍中医重点专科建设的必要性、目的与意义，阐述重点专科全网平台建设的意义与优势，并对平台建设提出具体建议。认为中医重点专科是中医医院提高医疗水平、扩大知名度的重要基石，而全网平台建设则有助于加强中医重点专科强强联合、推动全国中医药事业整体发展。

**[关键词]** 中医；重点专科；管理与协作全网平台

**Construction of Key Specialty of Traditional Chinese Medicine and Its Network Platform TANG Li, Library of Hubei Hospital of Traditional Chinese Medicine, Wuhan 430061, China**

**[Abstract]** The paper introduces the necessity, purpose and significance of constructing key specialty of traditional Chinese medicine, focuses on significance and advantages of constructing its network platform, proposes several suggestions on guiding its construction. Developing key specialty of traditional Chinese medicine is the basis for traditional Chinese medicine hospitals promoting treatment standards and enlarging the dignity, the construction of network platform is helpful for win-win combination among specialties and advancing the overall development of traditional Chinese medicine industry.

**[Keywords]** Traditional Chinese medicine; Key specialty; Management and collaboration network platform

中医重点专科建设是促进医院医、教、研事业发展的一项重要的战略性举措，也是加强中医内涵建设，突出中医特色和优势的重要手段。在重点专科建设中，医院集中一部分财力、物力和人力对医院的一些优势、特色专科进行扶持，使其上水平、出人才、出成果，并向相关专科辐射，从而提高医院整体实力<sup>[1]</sup>。

## 1 中医重点专科建设的必要性与意义

### 1.1 必要性

医疗体制改革的不断深入加剧了目前医疗市场的竞争，更有甚者，一股“取消”中医的联名与讨

论之风在网上刮起，呼吁中国的民众“自觉与之告别”。虽然卫生部新闻发言人公开予以驳斥“搞这样的签名，是对历史的无知，也是对现实中中医药所发挥的重要作用的无知”，但无疑废止中医的言论对我国中医医院的生存与发展提出了更高的要求<sup>[2]</sup>。中医医院若要在竞争激烈的医疗市场中抢占一席之地和立于不败之地，只有继承而不泥古，创新而不离宗，充分彰显中医药特色和优势，弘扬中医文化，发扬大医精诚的优良作风，以专科专病的建设为突破口，造就大批名医、名院、名方和名药，才能满足广大群众对中医药防病治病的需求。

### 1.2 目的与意义

1.2.1 中医药应用范围广泛 虽然中医药的价值理念在国内受到质疑和冲击，但中医药近年在美国和南非等国家和地区防治艾滋病却取得了十分喜人

[收稿日期] 2010-07-19

[作者简介] 唐莉，副研究馆员，发表论文20余篇。

的进展，在世界范围内也正在将中医药用作防治艾滋病的主攻手段；此外，在航天医学、运动医学，以及在防治癌症肿瘤、帕金森病、糖尿病、高血压、冠心病等疑难病、多发病的领域，也显示出了中医药的相当优势，特别在解决大批亚健康群体的生理和心理保健、治疗西医难以对付的医源性和药源性疾病等方面，也绽放了异彩<sup>[3]</sup>。由此可见，只要选准切入点，通过重点专科、重点病种的建设，进行系统的临床观察，总结证候和辨证论治的规律，才能以重点专科建设为契机，发展壮大中医药事业。中医重点专科主要以临床医疗为主体，以提高中医药临床疗效为核心，以继承发扬中医特色优势为重点，加强基础设施建设，优化临床诊疗方案，提高人才队伍素质，提高科学管理水平，推动学术技术创新，增强医院可持续发展能力。

**1.2.2 继承发扬中医特色，提高临床疗效** 中医重点专科的建设，要抓住疗效、特色这两个关键。疗效是根本，特色是优势，只有疗效好、特色明显，才能发展起来。（1）继承中医药精华及名老中医的学术思想。从中医药伟大宝库中挖掘精华，是每个重点专科深入了解和全面把握本领域历代医家的研究成果和临床经验的基石。（2）挖掘中医适宜技术，推陈出新。特色疗法是体现中医特色和优势的治疗手段，也是中医药简便效廉优势之所在。当然中医药要发展，不仅适宜技术要挖掘、要传承，更要站在历史巨人的肩膀上，不断引进新的诊疗手段和项目，开发中药新制剂。（3）实施“名医、名科、名院”战略。中医医院要做到“院有专科、科有专病，病有专药、人有专才”，就必须依靠规范和标准来推动中医特色优势。围绕严重危害人民群众健康的常见病、多发病、疑难病和危急重症组织科学研究和协作攻关，制定出一系列具有中医特色的专科专病诊疗常规，才能为临床提供诊疗依据。

**1.2.3 筑巢引凤，提升医院竞争力** 医院是知识密集型高风险行业，人才是医疗事业发展的源泉<sup>[4]</sup>。医院之间的竞争归根到底是人才的竞争。人才队伍建设包括学科带头人培养和学术队伍建设。学科带头人应把握本专业发展趋势，能组织带领专科队伍攀登科技高峰；在学科带头人的领导下，建

立一支专业、学历、职称和年龄结构合理的学术梯队，并以此为基础，筑巢引凤，以人为本，吸引大批优秀人才加入。

## 2 重点专科全网平台建设的必要性与意义

### 2.1 平台建设是中医重点专科建设的需要

很长时间以来，各中医重点专科建设单位都是各自为政，闭门造车，不知道应加强横向和纵向的联系，长此以往将既不利于医院的可持续发展，也不利于提升医院的知名度，增强其辐射力。为此，国家中医药管理局经过两年多时间的调研和充分准备，建立了“国家中医药管理局重点专科管理与协作全网平台”（<http://www.tcmzk.com/>，以下简称“平台”），将重点专科专病建设与重点专科之间进行强强联合，共同开展新技术、新成果的推广工作，共同开展人才培训；并以国家级中医重点专科为龙头，推进各地区中医专科协作网的建立，充分发挥重点专科的示范带动作用。

### 2.2 平台建设的意义与优势

**2.2.1 意义** 平台是国家中医药管理局以加强全国中医医院重点专科管理、服务、协同、沟通为宗旨，以政府推动、资源共享、互惠互利为原则，利用共建共享机制，运用现代信息技术手段构建起来的布局合理、功能齐全、开放高效、体系完备的科技信息共用平台，为重点专科建设、管理及协作组工作提供了有力的信息支撑。通过平台，各重点专科单位可以直接进行在线交流，国家中医药管理局则减少了承办、组织召开现场会议的压力，各重点专科建设单位也减少了参加会议的经费，从而减轻了经济负担，并且平台对加强各成员单位的沟通交流，提高工作效率和工作质量具有非常重要的意义。

**2.2.2 优势** （1）运用信息手段，加强组织领导，提高管理效率。大力推进信息化，是关系我国现代化建设全局的战略举措，在此形势下，重点专科网络的发展密切了国家中医药管理部门与各医疗机构、重点专科协作组各成员之间的联系，在这种

管理模式中，逐步成为改革机构、创新机制、提高效率的重要手段。（2）整合重点专科信息资源，创建合作共享机制。平台整合了重点专科建设项目单位、重点专科协作组单位与重点专科建设、重点病种梳理、中医药优势特色发挥等工作相关的信息资源，大大提高国家中医药管理部门的专业化服务水平。（3）改变沟通模式，发挥信息平台功效，降低经济成本。平台不仅改善、加快重点专科的建设、管理流程，缩短信息服务的周期，而且为各重点专科建设单位提供极为便利的信息增值服务，从而大大提高全国中医药建设的工作效率。各中医医疗机构通过平台的信息发布、视频会议，快速了解国家相关的中医药发展政策，领会国家中医药管理局组织中医医院管理年活动、中医药适宜技术推广的相关精神，并与其它各省市中医医疗机构互通有无，相互沟通，以利于加快自身的重点专科建设及中医药特色优势的发挥。

### 3 对重点专科全网平台建设的建议

#### 3.1 平台建设需进一步加强

目前全国共有 600 多家国家中医药管理局重点专科建设单位，119 个重点病种，平台建立的覆盖面之广、影响力之强由此可见一斑。但是平台的建设毕竟是一个新兴的产物，其服务手段与能力等方面还有待进一步增强与完善。以湖北省中医院图书馆为例，参与平台几次大型的视频会议，视频效果均表现为稳定性不够、流畅度不佳，出现有画面没声音、画面与声音不一致、声音时断时续或画面停滞等现象。欲在会议结束后下载相关内容，但网站现有的“相关下载”栏目仅仅停留在信息发布上。此外，平台的互动性也直接影响着国家中医药管理局的网络服务能力，基于目前的网络平台，各重点专科参与信息交流，除了信箱和提交框式的沟通方式外，别无它途。因此，平台应开辟更多相互交流的渠道，不仅仅是简单的视频会议信息的发布，更重要的是为各重点专科提供良好的互动服务场所。

#### 3.2 重点建设单位应转变观念

部分医院领导在申请重点专科时关注度很高，一旦申报成功，领导的热情也很快降温，可想而知，重点专科的建设便会大打折扣。或者人员配备不足，或者职责弱化、执行力不强，或者经费投入不足，或者互动意识欠缺，习惯于本位主义，妄自尊大。鉴于以上种种原因，重点专科建设单位应加强走出去，引进来的意识，加强与国家中医药管理局重点专科项目办公室网络指挥中心的联系，共同利用好平台提高建设自身医院重点中医专科专病的质量，这样才能提升自身影响和扩大社会效应。

#### 3.3 无缝链接打造信息服务平台

现代社会更注重的是“专业人做专业事”，重点专科的学科带头人及人才梯队是医学领域的行家里手，但却不是网络信息技术处理的专家。因此，重点专科建设单位应利用本单位已创建的网站优势以及信息技术专业人才，将重点专科全网平台与本单位网站进行无缝链接，打造信息服务平台，由管理员发布、管理和维护采集的信息，随时为本单位各级领导、专科带头人和科研人员提供强有力的信息技术支撑，使这些专科的建设从理论到实践达到一个新的层次，国家中医药管理的重点专科全网平台才能最大限度地物尽其用<sup>[5]</sup>。

#### 参考文献

- 1 陈维进, 刘有平, 江应安. 重点专科建设的几点思考 [J]. 中华医院管理杂志, 2007, 23 (9): 55.
- 2 章文君. 关于所谓“取消中医签名运动”及相关评论 [EB/OL]. [2009-10-20]. <http://www.post.baidu.com/f?kz=139748897>.
- 3 罗荣汉. 坚持科学发展观, 重建中医药重大战略地位, 为中华民族伟大复兴贡献力量 [J]. 实用中医药杂志, 2005, 21 (6): 323-327.
- 4 王文, 阳作孝. 加强临床重点专科建设实现医院可持续发展 [J]. 现代医药卫生, 2005, 21 (12): 1602.
- 5 徐荣, 朱小燕, 英华. 医院学科信息服务平台建设 [J]. 中华医学图书情报杂志, 2009, 18 (2): 25-27.